后浇带施工技术在建筑施工中的运用

李珊珊

(浙江东浩建设有限公司,浙江 台州 317000)

摘要:随着国家经济不断发展,人们对建筑工程中的施工技术提出更高要求。在新的时代背景下,灵活运用后浇带施工技术,有利于促进建筑工程行业的高质量发展。在建筑施工中,运用此技术能够有效应对因热胀冷缩和沉降不均造成的裂缝问题。当前,建筑工程施工面临很大的压力,为了提高在相关建筑行业内的竞争力,建筑工程施工正在积极采取一系列措施完善施工技术。如果技术人员能够灵活运用后浇带施工技术,将提高整个建筑工程的质量,促进整个建筑工程施工的质量。本文论述了后浇带施工技术的基本情况,对后浇带施工技术在建筑施工中的运用进行详细的分析。

关键词:后浇带;施工技术;建筑工程中图分类号:TU755 文献标识码:A

建筑工程施工过程具有系统化特征,任何一个环节出现错误都会影响整体建设质量。在建筑工程施工中,混凝土结构应用较多,如不控制好质量问题,极有可能导致坍塌。后浇带施工技术的合理应用可以提高工程建设质量,通过对施工中的各个环节进行有效管理,对顶板和地下室实施合理化布置,可以保障建筑工程的整体质量,为后续建筑维护与保养工作奠定良好的基础[1]。

1 后浇带施工技术的基本概况

1.1 后浇带施工技术的定义

后浇带施工技术是指在建筑施工中,根据建筑结构设计和施工应该遵循的规范准则,在最基层的施工建筑构件所在位置提前留下施工缝,这样能够把结构划分为多个小部分,在构件收缩后,再对这些缝隙进行混凝土浇盖,最终达到让这些不同小部分的建筑结构成为一个整体的目标。这种施工技术有利于提高建筑工程质量,促进建筑行业的稳定发展^[2]。

1.2 后浇带的主要类型

- (1)温度后浇带。温度后浇带是现代建筑施工中最常见的一种后浇带。在建筑物浇筑过程中,混凝土在硬化过程中会受到温度的影响,出现结构裂缝。针对这一问题,通过设置温度后浇带可以有效避免相关投入。这种浇筑方式在现代建筑中起着重要作用,也是一种不可替代的存在。
- (2) 沉降后浇带。现代建筑中需要考虑的问题是主楼与裙楼之间存在沉降差。一般采用设置沉降后浇带的措施来解决这一问题。由于主楼与裙楼之间的结构不一致,沉降问题逐渐出现。由于主楼与裙楼之间有不同程度的沉降,所以存在整个建筑不均匀沉降的现象。采用沉降后浇

带法,将主楼和裙房划分为若干独立区域进行施工,即使沉降幅度存在差异,也能合理有效地进行控制。

(3)收缩后浇带。收缩后浇带适用在大面积混凝土浇筑施工工程中。这一浇筑类型能够从很大程度上防止裂缝问题的出现。在大面积混凝土浇筑施工过程中,裂缝现象是比较容易出现的,如果采用收缩后浇带这一方法,把控好后浇筑带之间的距离,混凝土浇筑的整体结构就能做到自由伸缩,从而从根本上控制收缩应力,防止混凝土浇筑结构受温度的影响或者混凝土本身硬化而导致出现裂缝。

1.3 后浇带施工技术的原理

建筑后浇带施工技术是一种具有分散建筑成本压力、降低建筑物形成裂缝的可能性的有效方式。尽管在设计结构时以及现行国家结构规范中都十分注重结构表面裂缝问题,但在混凝土材料施工阶段,因为施工技术以及天气环境等诸多因素的共同作用,依旧会不可避免地产生裂缝,情形严重时甚至会对结构的正常使用产生影响。运用后浇带技术,能大大降低混凝土产生裂缝的可能性^[3-4]。

1.4 后浇带的设置

设置后浇带需要在各类结构中预留出一定的宽度,以"抗放兼备,以放为主"的基本原则,通过后浇带解决主楼与底层裙楼间的差异、温度应力减小、混凝土收缩变形等问题。设置后浇带能够使混凝土开裂后释放约束应力,有效防止混凝土收缩,提升混凝土结构的整体强度。一般在建筑工程施工作业中,后浇带的形式主要有上述三种。这三种后浇带可以分别解决建筑工程中的不同问题,对提升建筑工程的质量与稳定性有着重要的意义和作用。

2 建筑施工中后浇带的作用

2.1 使温度收缩减小

因为浇筑的混凝土在硬化初期会收缩,而已 建成的结构在寒冷时会收缩,否则就会膨胀。通 常情况下,混凝土硬化收缩在施工后两个月内完 成,但温度变化对建筑物的影响是频繁的。如果 在变形过程中受到阻碍,结构中间会产生温度应 力,可能造成结构产生裂缝。通过设置后浇带, 混凝土在施工过程中可以随意拉伸,降低收缩应 力,混凝土的抗拉强度可以与温度应力竞争,从 而提高建筑物对温度变化的抵抗能力^[5]。

2.2 有效处理沉降差

高层建筑主体与地下室或下层相连时,可根据建筑场地地基中上部结构设置、基础形式和持力层情况,决定是否设置后浇带或留永久变形缝。如果高层建筑荷载较大,基础持力层厚度过大,主体与裙楼相差较大,压缩性较高,高层建筑主体与低层建筑裙楼之间的沉降会增大,不能设置后浇带。如果基础持力层土质较好,比如高层主体基础设置在卵石层上或采用桩基础,其沉降变形会很小^[6]。此时高层建筑与裙房基础可连成一体,无须设置变形缝,利用后浇带技术释放建筑主体与裙房的沉降差。

3 后浇带施工技术在建筑施工中的运用

3.1 严格控制施工间距和施工宽度

为保证施工结构的性能优越,应严把施工的间距与宽度关,建筑的高度不得超过22层楼的高度。由于钢筋会受到受力效应的影响,因此不得分割切断建筑钢筋,以有效确保安全性能达标。在施工过程中存在大跨度方式的后浇带,采取切割的策略对受力钢筋予以处理,在浇筑的同时进行焊接连接处理,从而避免受到较大的力后出现变形。为此,要将后浇带的宽度管控于7m范围内。

3.2 科学规划断面形式与浇筑时间

在设计后浇带断面时,必须考虑到混凝土断面 的实际情况,确保一致,从而使建筑结构不会因应 力太大或集中而出现变形问题,同时还能使后浇带 浇筑过程中频繁出现的直缝问题得到妥善处理。

在确定后浇带施工时间时,通常情况下许多 混凝土施工都规定在60d内完成,这就要求相关施 工人员在进行后浇带施工尤其是高层建筑施工期 间,确保主体部分沉降所消耗的时间比其他部位 沉降所消耗的时间短,高层建筑主体内混凝土的 部分凝固形成的沉降比裙楼的荷载大。所以,在 开展其他位置后浇带施工工作之前,应当确保高 层建筑的主体部分沉降工作完成。除此之外,后 浇带的施工时间会受到施工材料、施工季节等诸 多因素的影响^[7]。鉴于此,应选择在合适的施工季节,选用适宜的施工材料,严格遵循一定标准与规范要求进行施工,并将具体的操作注意事项标注在施工图纸上。

3.3 明确施工时间

一般来说,后浇带技术在建筑中的应用需要与建筑中钢筋混凝土结构的收缩直接相关,所以两个月后会趋于稳定,待主要钢筋混凝土凝结后再进行施工。由于需要避免高层主楼与裙房之间的沉降问题,一般采用同步施工,也可以在主楼沉降率达到60%以上时进行后浇带施工。此外,后浇带施工过程中,还应考虑季节和气候因素。在不同的地区,由于气候条件不一致,钢筋混凝土的收缩有所不同,并不是所有的都采用两个月的时间限制,这取决于实际施工情况。

3.4 选择合理的浇筑材料

后浇带的施工技术主要是为了保证建筑的整体质量。因此在其选材上也要选择一些不收缩的材料,在实际操作过程中尽量在施工材料中加入一些减水剂,保证施工完成后能够满足后浇带的施工要求。

后浇带施工过程中,可能对周边建筑产生一定的影响,施工单位有必要利用振捣工艺进行合理控制,避免后浇带施工问题导致成型混凝土产生裂缝。由于模板横向有一定的压力,施工前需要对压力进行估算并合理控制,以保证后浇带的施工强度和质量^[8]。

3.5 做好模板的预设

一方面,模板需要根据设计图纸进行预设, 其模板在施工开始前已经在设计图纸中展示,因 此施工单位在实际操作过程中需要以设计图纸为 出发点,避免随意预设模板。另一方面,由于钢 网模板在应用过程中会因跨度较大而超载,施工 单位在模板预置过程中有必要采用稳定性好、强 度高和刚度高的钢网模板,避免因荷载过大造成 扣件和螺栓的损坏,这是保证整个建筑结构性能 的重要措施。

3.6 注意清除杂物和增强混凝土强度

由于后浇带施工主要处理施工缝,施工过程中可能对原有施工缝造成一定的污染,因此施工人员在后浇带技术的应用中有必要合理设置围栏,及时清除混凝土表面的一些杂物。特别是在地下室混凝土施工中,需要再进行一步打毛处理,并提前按要求进行刷浆作业。此外,施工单位不仅要按照实验室给出的后浇带混凝土的配合比进行搅拌,还要在此基础上加入适量的减水剂,尽可能增强后浇带混凝土的强度,避免施工过程中混凝

土产生一些裂缝,影响建筑物的质量。

3.7 做好防水措施

地下室后浇带的防水措施是后浇带施工中最重要的部分。外墙后浇带与地面两侧混凝土接缝防水采用后浇带中间钢板止水带,宽度为30cm,厚度为0.3cm,内外暴露15cm。钢板长度根据后浇带总长度设置。为应对施工过程中的差异沉降,可在底部后浇带下方设置钢筋混凝土压板。此外,外墙后浇带施工后必须做防水。墙外挡土板的配筋和规格与底部压板类似,挡土面必须粘贴防水卷材。卷材两侧必须露出50cm的预制板,然后涂聚氨酯防水涂料和厚聚苯乙烯保护层。

3.8 后浇带混凝土浇筑与振捣

- (1)后浇带混凝土浇筑时间根据混凝土实际 收缩情况确定。一般在后浇带两侧混凝土龄期达 到两个月后进行浇筑。沉降后浇带的混凝土浇筑 时间应等到建筑物主体结构施工完成后,观测并 记录沉降数据,待沉降现象不再发生较大变化后 进行浇筑。浇筑工作必须经设计院和监理单位同 意后方可进行。
- (2)对后浇带进行混凝土浇筑前,要对浇筑 带内的杂物进行清扫,清扫完成后要用水冲洗, 保证两侧混凝土充分湿润,在表面刷混凝土界面 处理剂之后再浇筑混凝土。
- (3)后浇带混凝土浇筑工作完成之后,应当振捣密实,不能漏振。竖直后浇带混凝土的浇筑要按分层进行,当下层混凝土在初步凝结前,就可以浇筑上层的混凝土,要注意振捣器与模板支架的间距,防止浇筑时出现漏浆、跑模的现象。
- (4)在后浇带施工过程中,混凝土初凝之后 对其实施二次振捣,从而有效保证下沉的粗骨料 与上升的浆体实现均匀融合。通过对施工实践的 分析发现,采取二次开发振捣的手段,能大幅度 降低后浇带结构引起裂缝形成的概率,尽管不可 避免产生一些裂缝,但并不会对后浇带施工质量 产生明显影响。

3.9 后浇带临时保护与成品养护

- (1)基础底板后浇带临时保护措施:后浇带底板两侧约50cm处设挡水坎。挡水坎表面涂防水砂浆,防止底板附近施工用水进入后浇带。也可以在后浇带的一端预留集水坑,以便以后将积水抽出。后浇带的上面要盖上竹胶板,如果后浇带上要经常通过人和车时,可以在上方添加钢盖板,防止日后施工过程中损坏后浇带结构。
- (2)地下室墙体后浇带临时保护措施:将提前制作好的预制板安放在后浇带墙体外侧,再

在钢筋混凝土预制板上按照设计要求设置防水结构,同时后浇带墙体内侧用竹胶板进行临时封存,这样两侧就能对后浇带形成保护作用。

- (3)地下室顶板后浇带临时保护措施:在周围安装临时护栏,上面要用竹胶板覆盖。
- (4)后浇带成品养护:在后浇带混凝土浇筑工作完成之后,要在周围设置醒目的提醒标记,在混凝土没有充分凝结之前不能在上面进行施工,在浇筑后要在12h之内用塑料薄膜、棉毡等对后浇带进行覆盖,做好养护工作,养护周期不能少于14d。如果施工期在冬季,浇筑带平均温度不能低于5℃。

4 结束语

综上所述,人们对高层建筑物的需求增多, 在建筑物实际施工的过程中后浇带技术得到广泛 的应用。后浇带的应用对实际的施工带来很多便 利,一方面可以解决主楼和裙楼之间的沉降差异 问题,另一方面可以减少混凝土在施工过程中所 产生的裂缝现象等。由此可见,技术人员应该加 强对后浇带技术的学习和研究,不断地优化和完 善后浇带技术,并将其运用到实际的施工中,进 一步促进我国建筑施工行业的长期可持续发展。

参考文献

- [1] 李嘉龙. 浅析后浇带施工技术在建筑工程中的应用[J]. 建筑工程技术与设计,2017(19):211.
- [2] 张阁军. 钢筋混凝土结构中设置后浇带的施工工艺与控制措施[J]. 黑龙江科技信息, 2019 (16): 279.
- [3] 孔祥龙. 后浇带施工技术在房屋建筑工程中的应用探析[J]. 低碳世界, 2019, 009 (009): 252-253.
- [4] 王式金. 建筑施工中后浇带的功能作用与施工技术分析[J]. 中国住宅设施, 2019 (8): 107-108.
- [5] 骆晓辉. 智能建筑后浇带施工技术要点探析[J]. 智能建筑与智慧城市, 2019(3): 19-20, 33.
- [6] 倪国洪, 胡旭峰. 后浇带施工技术在建筑工程中的应用[J]. 中国新技术新产品, 2019 (22): 82-83.
- [7] 张连勇. 建筑施工中后浇带的功能作用与施工技术探究[J]. 建材与装饰,2019(18):31-32.
- [8] 方建锋, 傅忠. 建筑工程超长结构后浇带施工技术的应用分析[J]. 建筑技术开发, 2018 (12): 59-60.